
ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ: 16/09/2014 

Η διαβροχι γυαλιοφ από υδράργυρο είναι κακι. Αυτό ςθμαίνει ότι θ γωνία ςυνεπαφισ υδραργφρου-
γυαλιοφ είναι: 

 Α. κ = 0  Β. 0 < κ < 90  Γ.   90 < κ < 180  Δ. κ = 90  
 
με αποτζλεςμα τθν δθμιουργία ςτο εςωτερικό γυάλινου τριχοειδι ςωλινα ακτίνασ R: 

 Α. Υπερπίεςθσ (Δp =2γ ςυν /R > 0)  B. Στακερισ πίεςθσ (Δp = 2γςυν /R = 0)   

 Γ.  Υποπίεςθσ (Δp =2γ ςυν /R < 0)   Δ. Μθδενικισ πίεςθσ (p = 0) 
 
Γι' αυτόν τον λόγο, θ ςτάκμθ του υδραργφρου ςτον τριχοειδι ςωλινα: 
  Α. βρίςκεται ςτο ίδιο επίπεδο με τον υδράργυρο ζξω από τον ςωλινα 
  Β. ανυψϊνεται κατά h ϊςτε να κερδίςει ςε υδροςτατικι πίεςθ ρυδραρ.gh τθν υποπίεςθ Δp 
 Γ. ανυψϊνεται κατά h ϊςτε να εκρζει από τον τριχοειδι ςωλινα φψουσ h 
       Δ. ταπεινϊνεται κατά h ϊςτε να ιςορροπιςει με υδροςτατικι πίεςθ ρυδραρ.gh τθν υπερπίεςθ Δp 

 

 

 

  



ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ: 22/06/2015 

(Ι) (0,2 μον.) Το γεγονόσ ότι παρατθρείται ανφψωςθ τθσ ςτάκμθσ του νεροφ ςτο εςωτερικό τριχοειδοφσ αγγείου 

ςθμαίνει για τα εςωτερικά τοιχϊματα του αγγείου ότι: 

Α) δεν διαβρζχονται καλϊσ από το νερό  Β) θ γωνία ςυνεπαφισ τουσ με το νερό είναι κ > 90 

Γ)  είναι υδρόφιλα     Δ)  θ επιφάνεια του νεροφ ςτο εςωτερικό του αγγείου είναι κυρτι 

(ΙΙ) (1 μον.) Λεπτι, γυάλινθ, τριχοειδισ πιπζτα, εςωτερικισ διαμζτρου 1 mm, εμβαπτίηεται ςε αποςταγμζνο νερό 

(ρνερ = 1000 kg/m3) κερμοκραςίασ 25C. (Θεωρείςτε ότι g = 10 m/s2,  γνεροφ = 72  10-3 N/m ςτουσ 25C και ότι θ 

γωνία ςυνεπαφισ γυαλιοφ με κακαρό νερό και αικανόλθ είναι ίςθ με 0°).  

i) Σε πόςο φψοσ ή βάθοσ θα ανζλθει ή θα κατζλθει η ςτάθμη του νεροφ μζςα ςτον τριχοειδή ςωλήνα; 

Απάντηςη:  Αφοφ θ εςωτερικι διάμετροσ τθσ πιπζτασ  είναι D = 1 mm,  

τότε θ εςωτερικι ακτίνα τθσ είναι R = 0,5 mm = 5  10-4 m 

Εξαιτίασ τθσ καλισ διαβροχισ, θ καμπφλωςθ τθσ επιφάνειασ του νεροφ ςτο εςωτερικό τθσ πιπζτασ κα είναι κοίλθ 

και θ υποπίεςθ Δp =2γ ςυν /R < 0 κα αντιςτακμιςτεί με υδροςτατικι πίεςθ ρνερ.gh, που προκφπτει από 

τθν ανφψωςθ τθσ ςτάκμθσ κατά h: 

2γ ςυν /R = ρνερ.gh  h = 2γ ςυν /ρνερ.gR  

Από τα δεδομζνα ζχουμε: γ = 72  10-3 N/m, ρνερ = 1000 kg/m3, g = 10 m/s2,   = 0°  ςυν = 1 

Επομζνωσ: ℎ =
2∙72∙10−3∙1

103∙10∙5∙10−4 m = 28,8 ∙ 10−3m = 28,8 mm 

ii) Στη ςυνζχεια ςτο νερό προςτίθεται αιθανόλη ϊςτε να ςχηματιςτεί διάλυμα 40% v/v του οποίου η πυκνότητα 

είναι ρδ/τοσ = 947 kg/m3 και παρατηρείται ότι η ςτάθμη του διαλφματοσ ανζρχεται κατά 16 mm λιγότερο από ότι 

ςτην περίπτωςη του καθαροφ νεροφ. Πωσ και πόςο μεταβλήθηκε η επιφανειακή τάςη του καθαροφ νεροφ 

εξαιτίασ τησ προςθήκησ τησ ςυγκεκριμζνησ ποςότητασ αιθανόλησ.  

Απάντηςη: Η ανφψωςθ τθσ ςτάκμθσ για το δ/μα νεροφ αικανόλθσ είναι ίςθ με h = 28,8 mm – 16 mm = 12,8 mm. 

Από τθ ςχζςθ: 2γ ςυν /R = ρgh  και αφοφ τϊρα ρ = ρδ/τοσ = 947 kg/m3 και αντί για h ζχουμε h =  12,8 mm 

      =
          

2    
=

947∙10∙12,8∙10−3∙5∙10−4

2
= 30,3 ∙ 10−3  m  



ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ: 23/02/2016 
 
(1,2 μον.) Πνξώδεο πκέλην κπνξεί λα ζπγθξαηεί λεξό ζεξκνθξαζίαο 25 C ζε ύςνο κέρξη 10 cm πάλσ από 

απηό. Αλ πξνζζέζνπκε ζπγθεθξηκέλε πνζόηεηα επηθαλεηνδξαζηηθήο (ηαζηελεξγήο) νπζίαο ζην λεξό πάλσ 

από ην πνξώδεο πιηθό, παξαηεξνύκε όηη ην λέν δηάιπκα δηαπεξλά ην πνξώδεο πκέλην όηαλ θηάλεη ζε ύςνο 

2 cm από απηό. Πόζε είλαη ε επηθαλεηαθή ηάζε ηνπ λένπ δηαιύκαηνο; (Θεσξείζηε γνεροφ = 72  10-3 N/m 

ςτουσ 25C και όηη ε ππθλόηεηα ηνπ λεξνύ δελ κεηαβάιιεηαη ζεκαληηθά κεηά ηελ πξνζζήθε ηεο 

επηθαλεηνδξαζηηθήο νπζίαο) 

 

ΛΥΣΗ 

 
Από τθ κεωρία γνωρίηουμε ότι μια πορϊδθσ επιφάνεια (με ακτίνα πόρων r) ςυγκρατεί οριακά υγρό πυκνότθτασ ρ 

και επιφανειακισ τάςθσ γ, ςε φψοσ h πάνω από αυτι ςφμφωνα με τθν εξίςωςθ: 

  ℎ =
2 

 
  (1) 

Όταν προςτεκεί  επηθαλεηνδξαζηηθή νπζία, αθνύ ην δ/κα ζα έρεη ρ  ρ, ηζρύεη: 

   ℎ =   ℎ =
2  

 
  (2) 

Διαιρϊντασ τισ εξιςϊςεισ (1) και (2), προκφπτει ότι: 

ℎ

ℎ 
=

 

  
   =

ℎ 

ℎ
    =

2

10
 =

72 ∙ 10−3

5

 

m
= 14,4 ∙ 10−3

 

m
 

 

 

  



ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ: 26/09/2016 
 

(1,8 μον.) α) Πνπ ππάξρεη πεξηζζόηεξε απνζεθεπκέλε δπλακηθή ελέξγεηα, ζην εζσηεξηθό ή ζηελ επηθάλεηα 

ελόο πγξνύ; Γηαηί; Πνην είλαη ην καθξνζθνπηθό απνηέιεζκα απηήο ηεο δηαθνξάο; 

 

Απάντηςη: (Παξαζέησ από ηελ αληίζηνηρε δηαθάλεηα ησλ παξνπζηάζεσλ) 

Γηα λα κεηαθηλεζεί έλα κόξην από ην εζσηεξηθό ηνπ πγξνύ ζηελ επηθάλεηά ηνπ, πξέπεη λα ππεξληθεζνύλ δπλάκεηο 

θαη επνκέλσο λα θαηαλαισζεί ελέξγεηα.  

Άξα ηα κόξηα πνπ βξίζθνληαη θνληά ζηελ επηθάλεηα έρνπλ πεξηζζόηεξε δπλακηθή ελέξγεηα από ηα αληίζηνηρα ζην 

εζσηεξηθό ηνπ πγξνύ.  

Επνκέλσο, ππάξρεη απνηακηεπκέλε δπλακηθή ελέξγεηα ζηελ επηθάλεηα ελόο πγξνύ. Καζώο θάζε ζύζηεκα ηείλεη λα 

κεηώζεη ηελ ελέξγεηά ηνπ, ην πγξό ηείλεη λα κεηώζεη ηελ επηθάλεηά ηνπ. Έηζη εκθαλίδνληαη, καθξνζθνπηθά, δπλάκεηο, 

νη νπνίεο ηείλνπλ λα πξνθαιέζνπλ ζπζηνιή ηεο επηθάλεηαο, πνπ ηειηθά παίξλεη ηε κνξθή κεκβξάλεο. Tν θαηλόκελν 

απηό νλνκάδεηαη επηθαλεηαθή ηάζε. 

 

β) Τη ηηκέο πξέπεη λα έρεη ε γσλία ζπλεπαθήο κεηαμύ πγξνύ θαη ηνηρσκάησλ ηξηρνεηδνύο ζσιήλα ώζηε λα 

εκθαλίδεηαη ηαπείλσζε ηεο ζηάζκεο ηνπ πγξνύ κέζα ζε απηόλ; Εμεγείζηε γηαηί.  

Απάντηςη: 

90 < θ ≤ 180 

Τόηε ε επηθάλεηα ζην εζσηεξηθό ηνπ ζσιήλα γίλεηαη θπξηή θαη πξνθαιεί ζύκθσλα κε ην λόκν Laplace, αύμεζε ηεο 

πίεζεο θαηά Δp =2γ ςυν /R > 0. Η ζηάζκε ηνπ πγξνύ ζην εζσηεξηθό ηνπ ζσιήλα ηαπεηλώλεηαη θαηά h, έηζη ώζηε 

λα ππνιείπεηαη ηεο πδξνζηαηηθήο από ηελ επηθάλεηα ηνπ πγξνύ έμσ από ηνλ ηξηρνεηδή θαηά ρgh.  

 

γ) Σε πόζν ύςνο (h) ζα αλέιζεη ε ζηάζκε ηνπ λεξνύ ζε θαηαθόξπθν ζσιήλα πνπ ην άλσ άθξν ηνπ είλαη 

θιεηζηό (ζεσξείζηε όηη δελ ππάξρεη εγθισβηζκέλνο αηκνζθαηξηθόο αέξαο), ην θάησ άθξν ηνπ είλαη βπζηζκέλν 

θάησ από ηελ ειεύζεξε επηθάλεηα λεξνύ (βι. ζρήκα) θαη ε εζσηεξηθή δηάκεηξόο ηνπ είλαη: I) 10 cm, II) 10 

κm; (Τν λεξό βξίζθεηαη ζε ζεξκνθξαζία 25 C κε γλεξνύ = 72  10
-3

 N/m θαη δηαβξέρεη ηέιεηα ηα εζσηεξηθά 

ηνηρώκαηα ηνπ ζσιήλα. Η αηκνζθαηξηθή πίεζε είλαη p0 = 10
5
 Pa, g = 10 m/s

2
 θαη ρλεξ = 1000 kg/m

3
). 

 

Απάντηςη: 
 

Η πίεζε ηνπ λεξνύ ζην εζσηεξηθό ηνπ ζσιήλα (Α) είλαη:   =   ℎ  
2     

 
 

 

Η πίεζε ζηελ ειέπζεξε επηθάλεηα ηνπ λεξνύ (Β) είλαη:   =  0 

Όηαλ ην λεξό ηζνξξνπεί:   =       ℎ  
2     

 
=  0 

Επνκέλσο, ε αλύςσζε ηεο ζηάζκεο ζα είλαη: ℎ =
1

  
( 0  

2     

 
) 

 

Αθνύ θ = 0 (έρνπκε ηέιεηα δηαβξνρή)  ζπλ θ = 1 

Οπόηε γηα (I) d = 10 cm  R = 5 cm = 510
-2

 m, ζα είλαη: ℎ =
1

103∙10
(105  

2∙72∙10−3

5∙10− )  10 m 

Ελώ γηα (ΙΙ) d = 10 κm  R = 5 κm = 510
-6

 m, ζα είλαη: ℎ =
1

103∙10
(105  

2∙72∙10−3

5∙10−6 ) = 12,88 m 

 



ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ: Φεβ 2017 

(1,5 μονάδεσ) 
Δείγματα Αγελαδινοφ (Α), Κατςικίςιου (Κ) και Πρόβειου (Π) γάλακτοσ ζχουν λιποπεριεκτικότθτεσ 4%, 3,5% και 6% 
αντίςτοιχα.  
Α) Σφμφωνα με αυτζσ τισ λιποπεριεκτικότθτεσ, κατατάξτε κατά αφξουςα ςειρά τισ αναμενόμενεσ τιμζσ τθσ 
επιφανειακισ τάςθσ αυτϊν των δειγμάτων γΑ, γΚ και γΠ.  

Β) Σε κακζνα από 3 δοχεία, Δ1, Δ2 και Δ3 περιζχεται άγνωςτο δείγμα από τα παραπάνω είδθ γάλακτοσ. Οι 
μετριςεισ πυκνότθτασ και ςτα 3 δοχεία ζδωςαν περίπου τθν ίδια τιμι, 1032 kg/m3. Για να βροφμε ποιο είδοσ 
γάλακτοσ περιζχεται ςε κάκε δοχείο, βυκίηουμε ςε αυτό, τριχοειδι ςωλινα από κακαρό γυαλί, διαμζτρου 1 mm, 
και παρατθροφμε ανφψωςθ τθσ ςτάκμθσ του γάλακτοσ από τθν ελεφκερθ επιφάνειά του κατά h1 = 18,2 mm,  h2 = 
17,9 mm και h3 = 17,2 mm ςτο Δ1, Δ2 και Δ3 αντίςτοιχα. Μπορείτε να βρείτε τϊρα το είδοσ του γάλακτοσ που 
περιζχει το κάκε δοχείο; Πόςθ είναι θ επιφανειακι τάςθ του αγελαδινοφ γάλακτοσ; (κεωρείςτε ότι κάκε είδοσ 
γάλακτοσ διαβρζχει τζλεια το κακαρό γυαλί και g = 10 m/s2).   

 

ΛΥΣΗ 

 
Α) Επειδι τα λιπίδια ςχθματίηουν ςυςςωματϊματα που διαρρθγνφουν  το δίκτυο των υδρογονικϊν δεςμϊν 

μεταξφ των μορίων του νεροφ (βλζπε «Ταςιενεργζσ ι επιφανειοδραςτικζσ ουςίεσ» ςτθ κεωρία) μποροφμε να 

ποφμε ότι τα δείγματα γάλακτοσ με τισ μεγαλφτερεσ  λιποπεριεκτικότθτεσ κα εμφανίηουν τισ χαμθλότερεσ τιμζσ 

επιφανειακισ τάςθσ. Επομζνωσ, αναμζνεται ότι:  γΚ > γΑ > γΠ. 

Β) Γνωρίηουμε ότι ℎ =
2     

   
   (1) 

Και αφοφ κεωροφμε ότι ρΑ = ρΚ = ρΠ = 1032 kg/m3, βυκίηοντασ τον ίδιο τριχοειδι ςωλινα (R παντοφ το ίδιο) και 

ςτα τρία δείγματα, θ ανφψωςθ τθσ ςτάκμθσ του γάλακτοσ ςτο εςωτερικό του κα εξαρτάται μόνο από τθν 

επιφανειακι τάςθ γ. Επομζνωσ: hΚ > hΑ > hΠ 

Οι μετριςεισ που ζγιναν ζδειξαν ότι h1 > h2 > h3, άρα τα δείγματα Δ1, Δ2 και Δ3 περιζχουν Κατςικίςιο (Κ), 

Αγελαδινό (Α) και Πρόβειο (Π) γάλα αντίςτοιχα. 

Για h2 = 17,9 mm που παρατθρείται για το αγελαδινό γάλα και αθνύ d = 1 mm  R = 0,5 mm ελώ θ = 0 (έρνπκε 

ηέιεηα δηαβξνρή)  ζπλ θ = 1, από ηελ εμίζσζε (1) ζα έρνπκε: 

  =
ℎ   

2
=

17,9 ∙ 10−3 ∙ 1032 ∙ 10 ∙ 5 ∙ 10−4

2

 

m
= 46,18 ∙ 10−3

 

m
 

 

  



ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ: Σεπ 2017 

(1,2 μονάδ.) Στρϊμα νεροφ που βρίςκεται ςε κερμοκραςία 25 C ςυγκρατείται οριακά από πορϊδθ επιφάνεια 
όταν φτάνει ςε φψοσ h = 10 cm πάνω από αυτιν. Πόςθ είναι θ μζγιςτθ διάμετροσ των πόρων τθσ επιφάνειασ; Αν 
προςκζςουμε αικανόλθ ςε αυτό το ςτρϊμα νεροφ ζτςι ϊςτε να προκφψει διάλυμα αικανόλθσ-νεροφ 40% v/v, 
παρατθροφμε ότι διάλυμα διαπερνά τουσ πόρουσ τθσ επιφάνειασ και ςταματά ςε φψοσ 4 cm πάνω από αυτιν. 
Πόςθ είναι τϊρα θ τιμι τθσ επιφανειακισ τάςθσ του διαλφματοσ;  (ρνεροφ=1000 kg/m3, ραικαν.= 790 kg/m3, g = 10 

m/s2, γνεροφ = 72  10-3 N/m (ςτουσ 25C) ). 
 
 
 
 
 
 
 

 

ΛΥΣΗ 
Από τθ κεωρία γνωρίηουμε ότι μια πορϊδθσ επιφάνεια, με ακτίνα πόρων r, ςυγκρατεί οριακά ςε φψοσ h υγρό που 
διαβρζχει κακϊσ το υλικό τθσ και ζχει πυκνότθτα ρ και επιφανειακι τάςθ γ, όταν: 

  ℎ =
2 

 
  (1) 

Από τα δεδομζνα που ζχουμε για το νερό (h = 10 cm) υπολογίηουμε τθν ακτίνα και επομζνωσ τθ διάμετρο των 
πόρων: 

 =
2    

      
=

2∙72∙10−3

103∙10∙10∙10− m = 1,44 ∙ 10−4m = 0,144 mm  

Επομζνωσ, d = 2r = 0,288 mm 
 
Η πυκνότθτα του διαλφματοσ αικανόλθσ-νεροφ 40% v/v υπολογίηεται ωσ: 

      = 
40

100
     

60

100
    = 0,4 ∙ 790  0,6 ∙ 1000 = 916    m3 

Αφοφ θ πορϊδθσ επιφάνεια ςυγκρατεί φψοσ τζτοιου διαλφματοσ h = 4 cm, χρθςιμοποιϊντασ πάλι τθν Εξ. 1, 
υπολογίηουμε: 

     =
     ∙  ∙ ℎ ∙  

2
=

916 ∙ 10 ∙ 4 ∙ 10−2 ∙ 1,44 ∙ 10−4

2

 

m
= 26,38 ∙ 10−3

 

m
 

  



ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ: Σεπ 2017 
 

Στρϊμα νεροφ που βρίςκεται ςε κερμοκραςία 25 C ςυγκρατείται οριακά από υδρόφοβθ πορϊδθ 
επιφάνεια όταν φτάνει ςε φψοσ 10 cm πάνω από αυτιν. Πόςθ είναι θ μζγιςτθ διάμετροσ των πόρων τθσ 

πορϊδουσ επιφάνειασ; Τι κα ςυμβεί αν κερμάνουμε το νερό ςε κερμοκραςία 50 C και γιατί; 
Δίνονται: g = 10 m/s2 για το νερό: 

 25C 50C 

ρ (kg/m3) 1000 988 

γ (N/m) 72  10-3 68  10-3 
 

ΛΥΣΗ 

Από τθ κεωρία γνωρίηουμε ότι μια πορϊδθσ επιφάνεια, με ακτίνα πόρων r, ςυγκρατεί οριακά ςε φψοσ h 
υγρό που διαβρζχει κακϊσ το υλικό τθσ και ζχει πυκνότθτα ρ και επιφανειακι τάςθ γ, όταν: 

  ℎ =
2 

 
  (1) 

 

Όταν το νερό ζχει κερμοκραςία 25 C ζπγθξαηείηαη ζε ύςνο h = 10 cm, οπότε με τθν Εξίςωςθ (1) και με 
τισ  δεδομζνεσ τιμζσ για τθν ρ και τθν γ του νεροφ υπολογίηουμε τθν ακτίνα και επομζνωσ τθ διάμετρο 
των πόρων: 

 =
2 

   
=

2∙72∙10−3

103∙10∙10∙10− m = 1,44 ∙ 10−4m = 0,144 mm   Επομζνωσ, d = 2r = 0,288 mm 

 

Αυξάνοντασ τθ κερμοκραςία του νεροφ ςτουσ 50 C, θ επιφανειακι τάςθ του μειϊνεται (επειδι 

αυξάνεται θ κερμικι κίνθςθ των μορίων του νεροφ και επομζνωσ θ μζςθ μεταξφ τουσ απόςταςθ με 

αποτζλεςμα να ελαττϊνεται το μζτρο των μεταξφ τουσ ελκτικϊν δυνάμεων). Η τιμι για τθν επιφανειακι 

τάςθ του νεροφ ςτουσ 50 C δίνεται ίςθ με 67,9  10-3 N/m θ πυκνότθτα του ίςθ με 988 kg/m3 

Σφμφωνα με τθν Εξ. 1, το φψοσ νεροφ ςτουσ 50 C το οποίο κα μπορζςει να ςυγκρατιςει θ ςυγκεκριμζνθ 

πορϊδθσ επιφάνεια κα είναι: 

ℎ =
2 

   
=

2 ∙ 68 ∙ 10−3

988 ∙ 10 ∙ 0,144 ∙ 10−3
= 0,098 m = 9,8  m 

επομζνωσ, θ πορϊδθσ επιφάνεια κα αρχίηει να ςτάηει. 

  



ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ: 11/09/2018 

Α) Τι τιμζσ γωνίασ ςυνεπαφισ πρζπει να ζχει το νερό με το εςωτερικό των αγγείων του ξυλϊματοσ και 
του φλοιϊματοσ ενόσ φυτοφ ϊςτε να επιτυγχάνεται θ άνοδοσ του από τισ ρίηεσ ςτα φφλλα του φυτοφ; 
Γιατί; 

Β) Πόςθ είναι αυτι θ γωνία όταν ςε ξφλωμα με αγγεία διαμζτρου 40 μm παρατθρείται ανφψωςθ του 
νεροφ κατά 72 cm; Πωσ χαρακτθρίηεται αυτι θ διαβροχι; (Δίνονται: ρνεροφ = 1000 kg/m3, γνεροφ = 0,072 
N/m, g = 10 m/s2)    

Απάντηςη: 

Α) Για να ζχουμε ανφψωςθ τθσ ςτάκμθσ του νεροφ ςτο εςωτερικό των αγγείων κα πρζπει 0 ≤  < 90 

γιατί τότε ζχουμε καλι διαβροχι νεροφ-αγγείων, θ οποία προκαλεί κοίλθ καμπφλωςθ τθσ επιφάνειασ 

του νεροφ ςτο εςωτερικό των αγγείων, άρα υποπίεςθ θ οποία ιςοςτακμίηεται με τθν υδροςτατικι πίεςθ 

που προκφπτει από τθν ανφψωςθ τθσ ςτάκμθσ του νεροφ. 

Β) Τα παραπάνω περιγράφονται από τθν εξίςωςθ: 

   
2

2 ρghR
θθ

R

γ
ρgh  συνσυν  

Για D = 40 μm, ζχουμε R = D/2 = 20 μm = 2  10-5 m 

Επομζνωσ,     =
103∙10∙72∙10− ∙2∙10−5

2∙72∙10−3 = 1  = 0. 

Σε αυτιν τθν περίπτωςθ ζχουμε τζλεια διαβροχι. 

  



ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ: 21/01/2019 

Η γωνία ςυνεπαφισ υδραργφρου-γυαλιοφ είναι  =140 (ςυν140 = -0,766).  
Α) Τι δείχνει αυτι θ τιμι για τθ διαβροχι υδραργφρου – γυαλιοφ.  

Β) Σε δοχείο που περιζχει υδράργυρο ςτουσ 20 C, βυκίηουμε ζνα γυάλινο τριχοειδι ςωλινα εςωτερικισ 
διαμζτρου 1 mm. Που κα βρεκεί θ ςτάκμθ υδραργφρου ςτο εςωτερικό του ςωλινα; Γιατί ςυμβαίνει 

αυτό το φαινόμενο; Δίνονται: γHg = 470  10-3 N/m (ςτουσ 20C), ρHg = 13,5  103kg/m3 
 

Απάντηςη: 

Α) Η γωνία ςυνεπαφισ υδραργφρου-γυαλιοφ   =140, βρίςκεται ςτο διάςτθμα τιμϊν 90 <   ≤ 180, 

επομζνωσ, ο υδράργυροσ διαβρζχει κακϊσ το γυαλί. 

 

Β) Αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν κφρτωςθ τθσ επιφάνειασ του υδραργφρου ςτο εςωτερικό γυάλινου 

τριχοειδοφσ ςωλινα και τθν αφξθςθ τθσ πίεςθσ κατά Δp = 2γ ςυν /R 

Η ςτάκμθ του υδραργφρου ςτο εςωτερικό του ςωλινα ταπεινϊνεται κατά h, ζτςι ϊςτε να υπολείπεται 
τθσ υδροςτατικισ από τθν επιφάνεια του υγροφ ζξω από τον τριχοειδι κατά ρgh.  

  

Από τθν εξίςωςθ: θ
Rgρ

γ
hθ

R

γ
ρgh συνσυν

22
  

για R = D/2 = (1/2) mm= 0,5  10-3 m, υπολογίηουμε ότι: 

 ℎ =
2∙470∙10−3

0,5∙10−3∙10∙13,5∙103 m  1,4 ∙ 10−2m = 1,4  m 

 

 

 

 

 



ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ: 16/09/2019 
 
Ο τριχοειδισ ςωλινασ του Σχιματοσ είναι βυκιςμζνοσ ςε νερό. Τα τοιχϊματά του είναι υδροφιλικά ι 
υδροφοβικά και γιατί;  
 

Απάντηςη: 

 
Είναι υδροφοβικά διότι ςτο εςωτερικό του τριχοειδοφσ ςωλινα παρατθρείται κυρτι 

καμπφλωςθ τθσ επιφάνειασ του νεροφ που προκφπτει από τθν κακι διαβροχι νεροφ-

εςωτερικϊν τοιχωμάτων ςωλινα (90 <   ≤ 180). 

 

 

 

 

 

 

 

  



ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ: 20/09/2019 

Εξαιτίασ του τριχοειδοφσ φαινομζνου ςτα αγγεία του ξυλϊματοσ ενόσ φυτοφ παρατθρείται ανφψωςθ 

του νεροφ ςτο εςωτερικό τουσ κατά 72 cm. Πωσ χαρακτθρίηετε τθ διαβροχι των  εςωτερικϊν 

τοιχωμάτων αυτϊν των αγγείων από το νερό; Αν θ γωνία ςυνεπαφισ νεροφ-αγγείων είναι μθδζν, πόςθ 

είναι θ εςωτερικι διάμετροσ των αγγείων του ξυλϊματοσ;   

Εάν το νερό δεν είναι κακαρό αλλά περιζχει ιχνοςτοιχεία με αποτζλεςμα να ζχει πυκνότθτά 1.100 kg/m3 

και επιφανειακι τάςθ 0,066 Ν/m, πόςθ κα είναι θ ανφψωςι του ςε αυτά τα αγγεία κεωρϊντασ ότι και 

πάλι τα εςωτερικά τουσ τοιχϊματα διαβρζχονται τζλεια από αυτό; (Δίνονται: ρκακαρ_νεροφ = 1.000 kg/m3, 

γκακαρ_νεροφ = 0,072 N/m, g = 10m/s2)    

Απάντηςη: 

Η διαβροχι είναι καλι διότι παρατθρείται ανφψωςθ τθσ ςτάκμθσ του νεροφ (προκαλεί κοίλθ 

καμπφλωςθ τθσ επιφάνειασ του νεροφ ςτο εςωτερικό των αγγείων, άρα υποπίεςθ θ οποία 

ιςοςτακμίηεται με τθν υδροςτατικι πίεςθ που προκφπτει από τθν ανφψωςθ τθσ ςτάκμθσ του νεροφ). 

Από τθν εξίςωςθ:  θ
R

γ
ρgh συν

2
  (1)        για  = 0  ςυν = 1  υπολογίηουμε ότι: 

κm 20m102 m
10721010

107222 5-
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3











ρgh

γ
R   Άρα D = 2R = 40 μm 

Πάλι από τθν εξίςωςθ (1), υπολογίηουμε για τισ νζεσ τιμζσ ρ και γ 
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